



雪润崆峒风光美

□ 朱晖鑫



崆峒山雪景

九宫八台十二院，问道圣地是崆峒。

自秦汉时期这里就有了人文景观，此后经过历代修建，山间道观林立，亭台掩映，楼堂馆所、庙宇宝刹，成为一座闻名天下的道教名山。

从平凉城驱车，向西行驶12公里，便会看到一座雄奇奇崛的山脉，这便是闻名遐迩的崆峒山。

崆峒山，以其峰林耸峙，危崖突兀，幽壑纵横，涵洞遍布，怪石嶙峋，翁岭郁葱，既有北国之雄，又兼南方之秀的自然景观，被誉为陇东黄土高原上一颗璀璨的明珠。

崆峒山各个季节都有美景：春天，漫山遍野的桃花让人沉醉；夏天，葱茏的树木和怡人的清凉让人向往；秋天，五彩斑斓的叶子和碧蓝的天空让人迷恋，唯独冬天于我是个空白，心头始终有点遗憾。

冬日清晨，拉开窗帘，看到纷纷扬扬的雪花铺天盖地地落下来，突然就有了爬山赏雪的兴致，随即招呼两个好友一同结伴前往。简单收拾行囊，坐车前往。

一路上欣赏窗外的雪景，窗外雪花飘飘，

小雪花们闪闪发光，跳着轻盈的舞步，像一只只刚出生的白蝴蝶。雪花越来越密，远远望去，远处的地面上早已铺上了一层洁白的地毯，恍若一片白色的海洋。

路上的行人、车辆、绿化带缓缓向后退去，在雪的映衬下格外美丽。距离终点还有一站路程，司机师傅说路滑走不了，我们一行人便下车步行。

沿着水库一路走进去，感觉真好！雪花纷纷扬扬地飘洒着，路上、山上、树上、水面上、栏杆上全是白茫茫的一片，好一个粉妆玉砌的世界。路上有一串串脚印和车辙印，一直延伸到远处。看来我们并不是第一批赏雪人，还有比我们更早的呢！

踩着厚厚的积雪，跟着深深的脚印走下去，脚下发出咯吱咯吱的声音，有种久违的感动！雪花落在树上，给冬青树枝披上了一件洁白的绒衣，树枝上挂满了白雪，毛茸茸的，像极了精美的饰品。我伸手接住了一片雪花，晶莹剔透的雪花安静地躺在我温暖的手心里，还没来得及看清它的模样，一眨眼便融化了。这一刻，一切都是美好而寂静的。

雪依旧在纷纷飘洒，驻足眺望，水库上空

犹如无数只白色蝴蝶在飞舞，又似一幅巨大的白色幕布在铺展。弹筝湖在苍茫中透着绿莹莹的光，似一块未曾雕琢的碧玉，镶嵌在环绕的群山间。远山笼罩在铺天盖地的雪花中，缥缈、迷茫、若隐若现、富有层次，简直就是一幅自然天成水墨画，没有任何雕琢修饰，远景、近景、明暗、过渡都是那么的美妙，不由得感叹大自然的的神奇！依栏观望满眼都是风景，满心的欢悦、惬意。水库边的野生桃树傲然挺立在风雪中，以铮铮铁骨坦然迎击八面风霜雨雪。

一路走一路看一路拍照，不知不觉就到了前山脚下，看看时间已近午后一点，同行的几位要道回府，可我依然兴致勃勃想继续爬山，于是和他们道个别就一个人上山了。

踩着白雪覆盖的石级而上，一点都不滑，也不觉得累。漫山遍野是落光叶子的树木枝丫，高高低低，盘枝错节，都顶着光闪闪的银雪条儿，玉树琼枝说的就是这种情景吧！

越往前走，感觉如入仙境。入“朝天门”，踏378阶“上天梯”，直趋皇城——崆峒最高峰和最大的古建筑群。一路上，或陡峭绝壁，或

曲径通幽，纷纷扬扬的雪花，似天庭散落的琼花，轻轻地为崆峒山披上了一层洁白的羽衣，将这方山水点染成如梦似幻的仙境。

从远处眺望，连绵的山峦在雪的覆盖下，轮廓更加柔和而壮美。山峰与天际相融，一片银白，仿佛一幅天然的水墨画。山间的树木，有的树枝被雪压弯，有的依然挺立，顽强地展示着生命的力量，与雪共舞，形成了独特的景致。

沿着蜿蜒的山径前行，脚下的积雪发出咯吱咯吱的声响，似是雪在轻声诉说着古老的故事。山上的道观庙宇，在雪的映衬下，更显庄严肃穆，红墙黛瓦与皑皑白雪相互交织，透出一种静谧祥和的气息。偶有寒风吹过，檐下的铃铛轻响，余音袅袅，回荡在山谷之间，似是穿越千年的梵音，为这雪落的崆峒增添了一抹空灵的韵味。

一路漫步前行，途经黄帝问道处，但见广成子高卧丹穴，黄帝卑恭崖下；三教合一殿，老子、孔子、释迦牟尼并排而坐，慈眉善目，或手执太极，或恭捧经典，似在昭示炎黄始祖的爱民和礼贤，布告圣贤哲人的睿智与安详，给人向上、谦恭、好学、博闻的启迪。

山林里静得出奇，簌簌的雪落声似乎被放大了许多倍，听得格外真切。偶尔一只小雀掠过头顶弹一下树枝，都吓我一身冷汗，只想快点爬上山去。

终于到了中台，这里特别热闹，赏雪游玩的人真多呀！雪也下得更大了，大片大片的雪花洋洋洒洒，中台几棵松柏全白了，爱美的姑娘们身着鲜艳的古装纷纷打卡拍照，喜欢摄影的人拿着相机记录着瞬间的美好……

登上山顶，极目四望，云海翻腾于脚下，山巍峨于眼前。雪落无声，却似在这天地间奏响了一曲无声的乐章，让人心生敬畏，沉醉于这崆峒山的冰雪世界，不愿离去，只想将这片刻的宁静与壮美，深深地印刻在灵魂深处。

无限的遐想，游离在披上雪衣的山顶，不知不觉已接近傍晚。下山途中，美景变幻不断。独特的地理位置与海拔高度，赋予了崆峒山独特的美景奇观。在这儿可以近距离仰望雪山的峭拔，感受千年冰川与原始森林构成的静谧仙境。静静回望，见白云连横，浮于山际，这如梦如幻的美景，令人沉醉不已。

去官鹅沟邂逅冰雪浪漫

□ 赵新平

隆冬季节，走进陇上明珠官鹅沟，就像走进了无边无际的遐想，晶莹的雪花像一片片白色的精灵漫天飞舞，那么洒脱，自由，舒展，把天空拥抱的大地尽情装扮，把峭壁从峰的峡谷尽情凸显，把羊头图腾的踏板房尽情渲染，更是把官娥娥凄凄动人的爱情故事无一遗漏地展现给我们……雪后初霁，万物皈依。阳光下，官鹅沟的冰雪，似银似珠，似霞似虹，如梦如幻，如诗如画。

时间的深处，记忆的折痕里掩藏着难忘的历史，我仿佛看见滚滚的硝烟中，古羌人的先民们怀着对美好生活的向往，迁徙征战，开疆拓土，创造了一个又一个文明的奇迹。公元307年，羌族首领梁霸率领羌人在宕昌大地上经过多年的奋战，建立了羌族政权宕昌国，从此，演绎了宕昌羌国259年辉煌历史。至今，宕昌仍然是我国唯一集族名、国名、县名于一体的地方。

神奇的官鹅沟是俊秀葱茏的生命，是冰雪相逢的奇迹，有山、有水、有瀑、有峡、有石头、有草木、有虫鱼、有鸟兽……从初绽的花心里收集第一瓣纯洁的馨香，从澄澈的湖水里捧一掬温润的甘甜，让风吹送播鼓山下红杜鹃、紫藤铃、桑桑花的芬芳，沁人心田。

山水依依，触手可及，尘外诗意栖息地，

诗与远方，都在这里了。官鹅沟的每一个景致，无不与水息息相关，明湖、天瀑、公主湖、鸭子滩、月牙湖、盘龙峡等，湖水相连，峡瀑相傍。尤其，冬日的官鹅沟玲珑剔透，美轮美奂，白雪、翠柏、冰湖、流珠，还有踏雪觅食的小鸟，拾起一只粉红的爪子，在半空中稍稍停顿一会，又轻轻地放下，玉颈轻舒，凝神注目，仿佛正在谛听小溪冲破冰凌的喊声，内心一片温暖，柔情似水，连绵的冰瀑把一切雕琢得出神入化，如此完美，波澜不惊，冬日的官鹅沟像一幅美妙的图景。

登高望远，坐看云起，冰雪辽阔，烟岚云岫。官鹅沟地形地貌特殊，景观各异，既有北国之雄奇，又有南国之秀丽，自然的落差，一山有四季，十里不同天，冬日的峡谷峻峰之间密密麻麻地悬挂着13条瀑布，风姿各异，飞瀑垂珠，冰挂剔透，让人惊叹不已。

放松脚步，轻轻地聆听，一阵风过后，周遭出奇的宁静。忽然，空山之间一声鸟语，恍然一路雪花飘荡，庄严不失灵动，肃穆不失浪漫。路的前方，海拔4154米的播鼓山银光皑皑，直插云霄，仿佛已入天际，雪线以下是云雾缭绕的茫茫林海，四周是连绵起伏的山峦，苍翠如烟，松涛阵阵。四季常绿的松柏上结满霜雾冰花，承载了冰雪的变奏曲，擦燃一道

道绿色的闪电，令人心生敬意。

相传，官娥娥用凄美的爱情化解了两家世代恩仇，水光潋滟的娥娥天池便是娥娥的眼泪，这一汪深情，足以让流云不再飘荡，让满天星辰更加明亮。而播鼓山即为官娥所变，他飞崖直下，化作雄伟的山峰日夜守护在娥娥的身旁，聆听青山绿水间不时回荡着她动人的歌声：“千年的雪山连着天，官鹅沟深十八弯，羌寨的泉水甜又甜啊，白云下的羊群撒着欢……”雋永的传说，爱情的火焰，月亮一样皎洁，将我内心的孤独点亮，将大地的辽阔从我的眼底一直铺到天空的深处，我相信脚下的土地，同这里的人民一样厚朴、纯粹。

眺望远方，洁白的冰雪与播鼓山遥相辉映，雪花尽飞处，仿佛细碎的春天早已铺满了原野。燕子湖的丰盈昭示着来年的风调雨顺，羊头图跨越千年的风景，摇曳着凤凰腾飞的美梦。一个个湖畔，色彩暖暖的羌式小屋，静静地享受着冬日的安宁与惬意。

冰雪官鹅世间殊，秀险峰奇胜画图。这里远离喧嚣，没有丝毫污染，生活在这里的人家，沿着祖辈最自然的生活方式，祭祀祈福，春耕秋收，过着诗意般的生活。



青龙山景区

冬日的青龙山

□ 王泽远

青龙山地处陇南康县长坝镇境内，海拔2400多米，是县内最高的山。极目远眺，一条盘曲的银白色巨龙，孤绝挺峙，像一位山神统领群山，守护着这片天地的苍翠。山间云雾缭绕，仿佛给大山穿上了一件白衣，为雪山更增添了一份神秘。

冬日的青龙山，宏大而壮美，精微而隽永，山巅飞舞的阳光，会毫不吝啬地洒到角落，将青龙山的巍峨展现尽致。康县，这片神奇的土地，也像被人刻意打磨过的写意，光明随处可见。

从县城驱车不过半小时的车程，一路青松白雪，生机盎然。在游客中心，只见一大片水面倒映山川，文房四宝写意排布，“四水归堂”巧夺天工，龙艇连接两岸山势，天地舒卷，日月提笔，步履为印，山水着墨，我们决定从这里开启冬日青龙山之旅。

一路前行，空气间氤氲着清香，连雪花也沾上几团花香。抬眸前方，宽阔的道路披着雪的大衣。路旁的枯树积着冬天的痕迹，长长地垂了一串。然而，它们是那般的鲜艳，引人注目。粗干的枝条缀着艳红的花朵，一簇一簇，连起每枝干的生命。

风景如画的地方，总会有许多故事，青龙山，也有一个美丽的传说。相传，古时有青蟒自他山而来，至康县境内被山中灵气吸引，至此盘踞，潜心修行、守护一方众生。经岁月轮回，终得仙道，天帝赐神号“龙王神”，其领地便得“青龙山”之名。这里不仅有丰富的生态景观和厚重的文化底蕴，千万年的地壳变化和冰川作用，使其构成了独特的地质地貌，这里既有峰峦耸翠之高，也有孤峰突起之奇，既有移步换形之怪，也有下临无地之险，既有绿水逶迤之秀，也有梵音互起之灵。

休息间歇，望着天边飞驰的雪花，痴痴地

看着漫山遍野的梅花。梅花屹立在茫茫白雪间。风雪悄然，但利那的清香永存。伴着晶莹的雪花，迎着酷冷的风，我们继续行进。

光耀青龙山，大片大片的霞云依偎在群山怀抱，青龙山巅，一轮红日熠熠矗立，重岩叠嶂的山岭交错纵横，金光洒在皑皑的白雪之上，是刺眼的光芒万丈。积雪银灿灿地伏在山谷，静默地为山麓做画板，山脊一条条折起山脉嶙峋壮硕的骨骼，高峻的山峰矗立在旷远冰蓝的天空下，支撑着青绿、土黄、铁红、蔚蓝的青龙“神采奕奕”。微风吹过，飒飒作响，在龙角岩，我们感受着生命的乐章、自然的交响。

好雪片片，不落别处。青黛的龙身，白雪衬得深邃，显出隐淡的蓝灰色，片片雪花点缀其上。整片蓝天只是雪山的调色板，整片的土地只是青龙泼墨的生意。锈绿伴着一丝浅灰的圆柏树群在崎岖的山体上层叠叠，松柏的根攀过了不平的岩，森森虬枝不屈地向上。

山下，蛟龙在水，水虽刺骨却清澈无比，河底的石头一览无余，河岸两边的松柏傲然挺立，一片雪花压下来，看似轻盈，实则让它背负了整片雪山大地，可它总是倔强地挺直脊背，不改雪被下的青葱。依靠着伟岸的青龙山而生长，抖落积雪时树大声喘息，山也起伏。

青龙之山，如此多娇，每一处风景被晕染成纯白的朦胧山水画。我们一路漫游，脚踏白雪，偏硬的质感，手摸土石，才证实这神秘的名字是如此亲切与舒适。自然有大美而不言，冬日的青龙山，是一场天地的交融，是人与自然的对话，凝视着湛蓝的天空和皑皑白雪，不禁令人感慨生命的美妙和无限可能。



官鹅沟 胡卫东